

Секция «Историческая информатика»  
**Динамика социально-экономического и общественно-политического развития  
муниципальных образований Пермской области в 1993-2003 гг.: опыт  
компьютеризированного исследования**

**Красильщиков Глеб Геннадьевич**

*Аспирант*

Пермский государственный национальный исследовательский университет,

Историко-политологический факультет, Пермь, Россия

*E-mail: xerobou@mail.ru*

В конце XX века в России произошли изменения, кардинально изменившие ее политическую, экономическую и социальную сферу. Переход от административно-командной модели экономики к рынку затронул все без исключения аспекты общественной жизни и уровни управления. Одним из важнейших факторов российской политики и экономики становятся отношения между центром и регионами [7]. В эпицентре научных споров и политической борьбы оказываются проблемы регионального развития, распределения полномочий, бюджетирования и многое другое. Наравне с ними обостряется проблема становления системы местного самоуправления и социально-экономического и общественно-политического развития территорий [6].

Близость местного самоуправления к проблемам населения с одной стороны и тесная взаимосвязь со становлением и развитием регионов и государства в целом - с другой, делают необходимым изучение социально-экономических и общественно-политические процессов, протекающих в конкретных территориях, а также отношения к ним населения как непосредственного их актора.

Основы современной модели местного самоуправления закладывались именно в девяностые годы, что подтверждает необходимость тщательного изучения особенностей ее развития в постсоветской России для понимания сложившейся текущей ситуации. Поэтому цель работы заключается в определении содержания, тенденций и динамики социально-экономического и общественно-политического развития муниципальных образований Пермской области в период с 1993 по 2003 гг. и изучении особенностей его восприятия населением.

Верхние хронологические рамки обусловлены принятием федерального закона № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», а нижние - принятием 12 декабря 1993 года Конституции Российской Федерации и фактическим началом формирования системы местного самоуправления в условиях постсоветской России.

Основным подходом в исследовании является системный. Использование системного подхода дает возможность отражения взаимосвязи предметов, явлений и процессов для реконструкции исторической реальности. Применение наряду с традиционными (периодизации, сравнительно-исторический) количественных методов (моделирование, методы дескриптивной статистики, метод запросов к базе данных) позволяют получить сущностно-количественное выражение тенденций и динамики социально-экономического и общественно-политического развития муниципальных образований Пермской области, а также уменьшают субъективность исследования [2].

Количественные методы позволяют раскрыть качественную сущность общественно-политических и социально-экономических процессов [1]. Их использование в работе также обусловлено характером источниковой базы. Ее основу составляют данные мониторинговых социологических отчетов, которые сектор социологического мониторинга Администрации Пермской области проводил от одного до трех раз в год, результаты выборов в

федеральные, региональные и местные органы власти, а также статистические и расчетные данные о социально-экономической ситуации в муниципальных образованиях региона [5].

В результате детального анализа источниковой базы была разработана и реализована информационная модель социально-экономического и общественно-политического развития муниципальных образований Пермской области. Модель построена как отражательно-измерительная [4] и реализована на основе реляционной базы данных, что представляется наиболее адекватным для применения в исторических исследованиях [3].

С помощью данной модели разработана система для детального анализа фактической информации, которая позволяет выявить содержание, тенденции и динамику развития муниципалитетов Пермской области в изучаемый период. Она отражает такие показатели, как экономический и инвестиционный потенциал территории, уровень безработицы, объем задолженности по выплате заработной платы, уровень номинальных и реальных доходов, кадровая обеспеченность органов муниципальной власти, восприимчивость населения к реформам, электоральные предпочтения, социальную напряженность, обеспокоенность жителей области проблемами социально-экономического и общественно-политического развития и др.

Сопоставление основных показателей социально-экономического развития и отношения населения к проблемам в сфере экономики, политики и социальной сферы позволяют провести комплексный анализ - сочетать как объективную, так и субъективную оценку процессов и явлений, происходящих на региональном и муниципальном уровнях. С помощью информационной модели получены не только характеристики динамики социально-экономического и общественно-политического развития муниципальных образований Пермской области в 1993-2003 гг., но и установлена взаимосвязь между определенными показателями, изменением общественного мнения, деятельностью органов региональной власти и местного самоуправления.

### Источники и литература

- 1) Бородкин Л.И. Нелинейная динамика социально-политических процессов пошлого: методологические проблемы моделирования неустойчивого развития // История и математика: Анализ и моделирование социально-исторических процессов. М.: КомКнига, 2007.
- 2) Гагарина Д.А. Моделирование в истории: подходы, методы, исследования // Вестник Пермского университета. Серия Математика. Механика. Информатика, 2009. Вып. 7(33).
- 3) Гарскова И.М. Базы и банки данных в исторических исследованиях. Геттинген, 1994.
- 4) Ковальченко И.Д. Количественные методы в исторических исследованиях / Под ред. И.Д. Ковальченко. М.: Высшая школа, 1984.
- 5) Лексин В.Н., Швецов А.Н. Муниципальная Россия: Социально-экономическая ситуация, право, статистика (энциклопедический справочник). Т.4: Города и районы Урала и Западной Сибири. Т.4, 2000.
- 6) Матвеев М. Н. Власть и общество в системе местного самоуправления России в 1977–2003 годах: автореф. дис. ... д-ра ист. наук. Саратов, 2006.
- 7) Туровский Р. Отношения «Центр – регионы» в 1997–1998 гг. между конфликтом и консенсусом // Полития. 1998. № 1.